
18

πολιτικη Θυελλώδης συνεδρίαση

Realnews www.real.gr κυριακη 30 οκτωβριου 2022

A
νακωχή έως τις εκλογές. Αυτό ζητά 
ούτε λίγο ούτε πολύ η ηγεσία του 
ΣΥΡΙΖΑ, αλλά αυτό επιβάλλει και 

η ανάγκη πολιτικής επιβίωσης των στελε-
χών του κόμματος. Και αυτό φαίνεται ότι 
θα γίνει τελικά, αν κρίνει τουλάχιστον κα-
νείς από τη συνεδρίαση της Κεντρικής Επι-
τροπής του ΣΥΡΙΖΑ το προηγούμενο Σαβ-
βατοκύριακο, οπότε και ακούστηκαν δια-
φορετικές φωνές, πλην όμως όχι με αρκε-
τή ένταση, ώστε να πυροδοτήσουν έκρη-
ξη στο εσωτερικό του. Αντίθετα, το γεγο-
νός ότι το κείμενο πολιτικής απόφασης ψη-
φίστηκε «διατασικά» και σχεδόν ομόφωνα 
(με εξαίρεση δύο λευκών) μετά από καιρό, 
είναι ενδεικτικό της στάσης που θα κρατή-
σει το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης στον δρόμο προς τις κάλπες. 

Αυτό, ωστόσο, δεν σημαίνει ότι δεν υπάρ-
χουν διαφωνίες στο εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ. 
Κάθε άλλο. Υπάρχουν και κάποιες εξ αυτών 
έχουν να κάνουν με βασικά θέματα πολι-
τικής κατεύθυνσης του κόμματος, ήτοι με 
τη στρατηγική που ακολουθείται, πράγμα 
που σημαίνει πως, αν αυτή δεν αποφέρει 
τα δέοντα αποτελέσματα, θα μπορούν εύ-
κολα να αμφισβητηθούν οι εμπνευστές της. 
Χαρακτηριστικό παράδειγμα ήταν η σφο-
δρή αντιπαράθεση μεταξύ του Νίκου Φίλη 
από την «Ομπρέλα» και του Νίκου Παππά 
από τους προεδρικούς, όταν σε συνεδρία-
ση της Πολιτικής Γραμματείας του κόμμα-
τος προ τριών εβδομάδων ο πρώτος αμ-
φισβήτησε τη γραμμή της Κουμουνδού-
ρου και την επιλογή να πέφτει όλο το βά-
ρος στον μεσαίο χώρο και να παραγκωνί-
ζονται οι νέοι και οι κοινωνικές ομάδες που 
δοκιμάζονται περισσότερο, για να πάρει 
την απάντηση του Ν. Παππά ότι δεν μπο-
ρεί να μιλάει απαξιωτικά για την πολιτική 
του κόμματος. 

Ο Ν. Φίλης εξέφρασε τη διαφωνία του 
και στην Κεντρική Επιτροπή, αυτή τη φορά 
με την πρόταση Τσίπρα για επέκταση των 
χωρικών υδάτων στα 12 ναυτικά μίλια νο-
τίως της Κρήτης, διερωτώμενος πότε συζη-
τήθηκε κάτι τέτοιο στο εσωτερικό του ΣΥΡΙ-
ΖΑ και προτείνοντας να μη στρέφονται ως 
κόμμα προς την πατριδοκαπηλία. Από κο-
ντά και ο Ευκλείδης Τσακαλώτος, ο οποί-
ος, όπως και ο Ν. Φίλης, βάζει αστερίσκους 
στη ρητορική του κόμματος σε θέματα εξω-
τερικής πολιτικής και δη στα ελληνοτουρκι-
κά. Ο επικεφαλής των «53», εξάλλου, ήταν 
αυτός που ζήτησε να μην πλειοδοτεί ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ σε «πατριωτικές κορώνες» έναντι της 

χιστον έως τις εθνικές κάλπες. Κάποιες, δε, 
ίσως και αργότερα, δεδομένου ότι το άλ-
λο μεγάλο ζήτημα για το οποίο διίστανται 
οι απόψεις είναι ο τρόπος με τον οποίο θα 
γίνει η επιλογή υποψηφίων ενόψει αυτοδι-
οικητικών εκλογών. Μέλη της «Ομπρέλας» 
(που συγκροτείται από τους «53» του Ευ. 
Τσακαλώτου, αλλά και από μέλη της ιστορι-
κής ηγεσίας, όπως οι Ν. Φίλης, Νίκος Βού-
τσης, Δημήτρης Παπαδημούλης, Πάνος 
Σκουρλέτης κ.ά.) ζητούν να προσδιορι-
στεί το πολιτικό πλαίσιο των συνεργασιών 
και να αποφευχθούν μεταγραφές με... πο-
δοσφαιρικούς όρους μόνο και μόνο για να 
καταγραφούν κάποιες επιπλέον νίκες, αλλά 
από πρόσωπα που σε τίποτα δεν παραπέ-
μπουν στην Αριστερά. 

«Δεν φτάνει να κατεβάζουμε καλά παι-
διά, πρέπει να μπορούν και να νικήσουν», 
είναι η απάντηση της ηγεσίας, που θέλει 
πολύ ανοιχτά ψηφοδέλτια με στόχο όσο 
το δυνατόν μεγαλύτερο κομμάτι του χάρ-
τη να βαφτεί ροζ το βράδυ των αυτοδιοι-
κητικών εκλογών. Αξίζει να σημειωθεί ότι τις 
συμφωνίες με τους επικεφαλής των συνδυ-
ασμών ενόψει περιφερειακών και δημοτι-
κών εκλογών έχει αναλάβει για λογαριασμό 
του ΣΥΡΙΖΑ ο Χρήστος Σπίρτζης, που φέ-
ρεται να επιμένει ότι το κόμμα της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης μπορεί υπό συνθήκες 
να «χτυπήσει» τις έξι από τις 13 περιφέρειες 
της χώρας, κάνοντας δυναμικό comeback. 

Μέχρι τότε, πάντως, ο Αλέξης Τσίπρας και 
ο ΣΥΡΙΖΑ συνεχίζουν προγραμματικά. Δεν 
είναι τυχαίο ότι, με αφορμή και την υπόθε-
ση Πάτση αυτή την εβδομάδα, συνδέουν 
το θέμα συνολικά με τη στάση της κυβέρ-
νησης στο Πτωχευτικό Δίκαιο (για το οποίο 
είχαν καταθέσει στο παρελθόν και πρότα-
ση μομφής κατά του Χρήστου Σταϊκούρα), 
τη διαχείριση του ιδιωτικού χρέους και των 
«κόκκινων» δανείων. Θυμίζοντας ότι ούτε 
τρεις στις 100 αιτήσεις δεν εγκρίνονται για 
εξωδικαστικό συμβιβασμό και ότι έχει κα-
ταργηθεί στην πράξη η όποια πρόταση να 
γίνεται πρώτα στον οφειλέτη, επαναφέ-
ρουν τις προτάσεις του κόμματός τους για:
f Ρύθμιση χρέους (που δημιουργήθηκε 
μέσα στην πανδημία) προς την εφορία και 
τα ασφαλιστικά ταμεία και 120 δόσεις με 
«κούρεμα» της βασικής οφειλής.
f Μόνιμο ολιστικό πλαίσιο διαχείρισης ιδι-
ωτικού χρέους με λειτουργία αυτοματοποιη-
μένης πλατφόρμας, που θα ρυθμίζει το σύ-
νολο του χρέους του πολίτη και θα παρά-
γει δεσμευτικές ρυθμίσεις για την τράπεζα.
f Δυνατότητα προσφυγής του οφειλέ-
τη στο δικαστήριο, σε περίπτωση που δεν 
καλύπτεται από την πρόταση ρύθμισης της 
πλατφόρμας.
f Προστασία της πρώτης κατοικίας για τα 
χαμηλά και τα μεσαία εισοδήματα. 
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Ευκλείδης Τσακαλώτος 
και Νίκος Φίλης εκφράζουν 
ενστάσεις για τη ρητορική 
του κόμματος σε θέματα 
εξωτερικής πολιτικής και δη 
στα ελληνοτουρκικά

Ν.Δ. σημειώνοντας μεταξύ άλλων ότι μετά τη Συμφωνία των Πρεσπών ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ έχει εγγραφεί στη δημόσια σφαίρα ως κόμμα που έχει διαφορετική φιλο-
σοφία. Εντονες ήταν οι αντιρρήσεις που διατύπωσε και ο Θοδωρής Δρίτσας 
όσον αφορά το «ναι» του ΣΥΡΙΖΑ στην ένταξη της Σουηδίας και της Φινλανδί-
ας στο ΝΑΤΟ, θέτοντας θέμα αφενός γι’ αυτή καθαυτή την επέκταση του ΝΑ-
ΤΟ, αφετέρου για την επιλογή του ΣΥΡΙΖΑ να εγκαταλείψει την αντι-νατοϊκή 
στάση του, ενώ δεν πιέζεται να το κάνει, όπως ίσως αν ήταν στην κυβέρνηση. 

«Γιατί για να κυβερνήσει ένα κόμμα πρέπει να πείσει ότι μπορεί να κυβερ-
νά», είναι η απάντηση της ηγεσίας, που επιμένει πάντως πως οι όποιες διαφω-
νίες στο εσωτερικό του κόμματος μπορούν και πρέπει να περιμένουν, τουλά-


